



LA FUERZA

DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	Núm. 94
	En provincias, un mes..... 1 Pts.	ALFOLSO XIII, 4, DUPLICADO.	A precios convencionales. No se devuelven los originales.	

NOTAS DEL DIA

A la hora del crepúsculo vespertino, cuando aún hace un breve rato que el Astro rey ha desaparecido por occidente tras la pétrea cortina que parece limitar hacia esa parte nuestra fértil huerta, la ciudad se anima. Regresan apresurados los obreros al hogar en busca de la humeante comida preparada por la esposa, la madre ó la hermana... Marcha guiando á los buyes uncidos en la pesada carreta el labriego, mientras entona una de esas coplas añejas en la huerta, con un tonillo monótono y triste, como si la copla despertara en él nostalgias de un cariño perdido y deseos de otra vida mejor ó menos trabajosa...

Y la voz del labriego se extingue esfumándose con los rumores de una ciudad que despierta después de largo sesteo! Las campanas doblan pidiendo una oración como despedida á la tarde que expira. Como reflejo de un incendio toma el horizonte cierto color rosáceo. Las plantas mezclan con más fuerza sus perfumes con el olor acre que despiende la tierra, un olorcillo que se aspira con agrado, á pesar de todo. La moza huertana espera impacientemente á su galán, que jinete en brioso corcel cruza la floresta, otros más humildes caminan á pié, llevan la vihuela y al compás de ciertos aires morunos

lanza al viento también su troba, con el pensamiento fijo en su moza y soñando mientras eleva su vista al cielo en una fantástica corte de hamadriades, presidida por una reina, por la reina de sus amores á quien vé ya á la puerta de una barraca bajo un cielo formado por verdes hojas é hinchados racimos de uvas, rodeada de flores y en cuyo ambiente se aspiran todos los más delicados perfumes. No, no es esta la Dulcinea de Toboso.

Y entonces, con más fuerza el galán hiere las cuerdas de su vihuela y dulce, muy dulce, con un sentimiento que el mismo no comprende echa al viento una copla que se canta en los ventorros, en las reuniones y jaleos huertanos, pero que suena ahora de diferente modo:

Te quiero más que á mi vida,
y más que á mi corazón
y si no fuera pecado
te querría más que á Dios.

Después se enseorea el silencio en la vega. Sólo quedan rumores que parecen arrullos.

En la ciudad, por el contrario ha crecido la animación. Los vecinos forman coros en sus puertas, la guitarra no cesa de gemir, y no es extraño, escuchar unos coros formados por jóvenes, coros nutridos y que por cierta inspiración instintiva del arte, resultan admirables, con una distribución de voz maestra, que cantan con *amore*, con sentimiento cosas que á los soñado-

res y, (todos lo somos un poquito), llegan y conmueven el alma si unimos las armonias de la música, el sentir de los cantares y las bellezas de una noche serena y perfumada como son los de esta tierra levantina en abigarrado conjunto, en cuadro de posías que no se borra jamás y que resucita y acentúa sus líneas cuanto más nos alejamos de nuestra querida Oreelis, en los ratos de nostalgias ó realidades.

COSMOMANIA

Una pesa cartas original

¿Como pesaréis una carta con un palo de escoba?

Cortad uno de 0,30 metros próximamente y sumergidle en una vasija grande llena de agua, lastrándole por abajo hasta que éntre unos 0,20 metros. Encima se claba una tarjeta horizontalmente, y ya tenemos el instrumento.

Para graduarlo basta poner en el platillo tres perros chicos que representan quince gramos, y el aparato se sumergirá algo. Señálese entonces con un lápiz la línea de flotación del palo; quiteuse los perros chicos y pongasé la carta. Si la línea de flotación queda sobre el nivel del agua, basta un sello de quince céntimos, porque el peso no llega á quince gramos.

En la Plaza de Abastos

Y en el acreditado establecimiento de Francisco Santiago, hay gran existencia de huevos frescos de atún á 4 pesetas el kilo.

DE REGIONALISMO

ADELANTE.....

Empuñar en una mano la bandera sacrosanta de su Patria, y en la otra el noble y redentor escudo del regionalismo, como lo hace mi compañero Martinez, obedeciendo únicamente á la voz de su conciencia y á los impulsos de su voluntad, es arranque entusiasta y varonil, que me parece ejemplar y patriótico.

A delante pues, que la regeneración de nuestra España, está en manos de la juventud entusiasta y amante del progreso, dispuesta á realizar grandes sacrificios en aras de su amor, de su fé y de su patria.

La autonomía regional, se impone en todas sus manifestaciones, y es evidente, que si han de vivir libres y autónomas nuestras regiones, la ley fundamental, los reglamentos, los planes y todo cuanto afecte al buen régimen de nuestra administración, debe ser labor de un poder constituido por los legítimos representantes de todas ellas.

Autónomas nuestras regiones, no se leerían reformas y planes tan absurdos como los vigentes, y no solamente esto, sino que tampoco se cambiaria de orientación ni de sistema á cada cambio de gobierno ó de ministro, mudanzas que son tan frecuentes, que la vida ministerial se

ha contado ya por meses y á veces por semanas y aún por días.

Yo que amo con delirio este pedazo de tierra que me vió nacer, yo que contemplo entusiasmado esta región de Levante, patria y gloria del Cid campeador, yo que admiro con patriotismo esa bandera santa, bajo cuyos pliegues y empuñándola con fé y valentía murieron tantos héroes como la historia nos recuerda, quisiera ver á nuestra España, enarbolar triunfante su bandera por encima de los demás países civilizados, al mismo tiempo que ver separadas y autónomas á las regiones españolas; separadas sí, pero separadas y unidas al mismo tiempo como están las estrellas en el firmamento.

Adelante jóvenes amantes del progreso, cumplamos nuestro deber sin cobardía, sin temores ni desmayos, entreguemos nuestros ideales al análisis de la opinión pública, más fuerte que todos los gobiernos y que todas las instituciones, y si caemos, caeremos con gloria para resucitar antes del tercer día.

Seguid pues adelante, y si alguien os pregunta quien sois, contestad con arrogancia, con entusiasmo, con valentía, parodiando á un ilustre profesor: ¿Quién soy? Un regionalista, un patriota, el obrero que mueve la palanca que ha de levantar á España de la postración en que se encuentra.

A. G. M.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión del 27 de Julio

Asisten los concejales: Botella, García Mercader, Brotons, Ferris, Lucas (M.), Germán, Cartagena, Giménez, Garriga, Sansano, Die, Gil: preside el alcalde propietario Sr. Escudero Zapata.

Se lee el acta de la sesión anterior que es aprobada con rectificaciones de los Sres. Germán, Die y Giménez.

ORDEN DEL DIA: Se lee una solicitud de los feriantes pidiendo se conserve la feria en la plaza Nueva y se aprueba lo pedido.

Informa la comisión de ornato con cediendo lo pedido por D. A berto Iborra y D. Mariano Galvez.

Informa la comisión de ornato con arreglo al dictamen de D. Francisco Sanchez respecto á la casa número 21 de la calle de Unión Agrícola, in formas que son aprobados

Informa la comisión de alumbrado sobre la solicitud del propietario de

La HUERTA D. José Escudero Seva alegando que es incompetente, pues es de competencia gubernativa.

El Sr. alcalde sostiene que el Ayuntamiento es impotente. (?)

Al terminar el despacho de lo señalado en la orden de el día el señor Giménez pretende hacer uso de la palabra y se lo niega el Sr. Alcalde; se discute si esta sesión es ordinaria ó extraordinaria y el Sr. Alcalde corta la cuestión..... levantando la sesión.

La Infanta Isabel en Almoradí.

Como estaba anunciado el día 25 pasó para Alicante por esta villa la Infanta Isabel, acompañada de la Sra. Marquesa de Nájera, y su secretario Sr. Coello, cuyo paso por ésta fué lo bastante para convertir la tarde en una verdadera fiesta, llenándose de júbilo y alegría toda la villa, por tan fausto acontecimiento.

Breves momentos fué con nosotros Doña Isabel, pero no por eso dejaron de tributársele los honores que merece tan augusta dama, pues por doquiera deja marcado su paso con el rasgo característico que le distingue: la caridad.

En expectación.

Sobre las tres de la tarde empezaron á desfilas las comisiones que galantemente invitados por el Sr. Alcalde habian de saludar con el Ayuntamiento y clero á la Infanta, (quien se suponía aceptar la invitación que se la hiciera), hacia las afueras del pueblo, las que quedaron en expectación de la llegada en unión del pueblo en masa, que ansiaba por momentos la llegada del automóvil.

Las bandas de música "La Infantil y Primitiva", colocadas en correcta formación, esperaban también la llegada de S. A. R. para romper en acordes la Real Marcha.

En el casino.

Éste luciendo en sus balcones las ricas colgaduras de terciopelo grana, dejaba ver en su regio salón á la comisión de señoras y señoritas que tenían que saludar á la Infanta, luciendo sus mejores atavíos, sintiendo no poder lucir la reseña por lo prematuro del tiempo que tuvimos, y por no incurrir en olvidos que pudieran interpretarse de otro modo.

En el Ayuntamiento.

Con una elegancia insuperable

la Casa Consistorial se hallaba ordenada y era su aspecto un Edén pues desde el zaguán hasta el salón, el Sr. Alcalde ha hecho un derroche viéndose al final de la escalera confundidas la murta, la palmera, el jazmín y la rosa comparando su aspecto con el del paraiso de Martohioscoch de la China. Aquí se había preparado un magnífico lunch.

En la Iglesia.

Ésta no necesitaba preparación ninguna; en ella se hallaban colgaduras de rico valor, dispuestas al culto del patrón de las Españas, si bien se colocó un rico almohadón al pie del altar mayor, por si la Infanta quería orar.

Las calles del tránsito.

Lo vecinos todos hicieron un extraordinario adorno en sus fachadas, pues todas se hallaban cubiertas de damascos, flores, banderas y gallardetes y una porción de inscripciones.

La llegada.

Después de tres horas de espera las campanas nos anunciaron la próxima llegada de S. A. R. y al momento fué visto un automóvil cubierto, el que conducía á la Infanta, Marquesa y demás acompañantes. El pueblo en masa prorrumpió en aclamaciones, y las músicas ejecutaron la Marcha Real.

Pasó el carro: D. Ricardo García Alonso con frases propias de su elegante lenguaje, saludó é invitó á los viajeros; y la Infanta manifestó su sentimiento de no poderlo aceptar por lo retrasado de su viaje que tenía que estar á las 8 en Alicante y pasar por Elche. Dió limosna y...adios. Con vertiginosa carrera partió el vehículo con dirección á Dolores, y las comisiones partieron también aunque un poco más despacio hacia el regio salón de sesiones del Ayuntamiento con el fin de tributarla los honores de ordenanza á la regia mesa, la que quedó después de la recepción en un estado bastante deporable.

Las campanas enmudecieron; el automóvil desapareció y nosotros nos quedamos como *el gallo de morón* cacareando..... cacareando y sin vender una escoba. ¡Pero hombre de Dios, quien nos mete á nosotros en camisa de once varas! decían unos; ¿cómo

el Alcalde ha dispuesto todo eso, sin tener segura la parada? vaya vaya, gracias que la feria está cerca y las planchas podrán venderse aunque á bajo precio.

Un curioso.

Fiestas y verbenas

Continúan en la Glorieta las *sordas* verbenas. Aunque carecen del aliente que le presta la música, no por eso dejan de estar animadas. Los que aquí nos quedamos y no tenemos reparo alguno en salir á pasear (pues muchos no salen para decir luego que han veraneado) acudimos al *tamame*, y allí observamos la belleza de las lindas jóvenes que en tranquilos paseos se deslizan ante nosotros, y... nos tenemos que marchar porque á las 11 ya se sabe lo que nos toca.

Como ya dijimos, los vecinos de la Corredera están muy animados para celebrar la fiesta que anualmente dedican á Nuestra Sra. de la Salud.

La junta de mayordomos tiene propósito de que se le confeccione un bonito y elegante manto.

Ánimo... y que nunca digan.

EN CALLOSA DE SEGURA

Sesión del Ayuntamiento

A las diez en punto abre la sesión el alcalde señor Marco Cutillas con asistencia de los concejales señores Salinas, Gilabert, Miralles. Maciá (J. M. y J.), Grau, Marco, Navarro, Rives, Franco, Galiana y el Secretario Sr. Mira.

Leída el acta de la anterior, es aprobada.

Se da cuenta de las dimisiones presentadas por Angel de Lara, primer oficial de secretaria y por Vicente Labesa, de aguacil-macero y son admitidas.

El secretario es nombrado para hacer entrega de los quintos á la caja de reclutas.

Se pone á la aprobación los gastos ocasionados por el viaje de una comisión á Orihuela á rendir sus respetos á la Infanta Isabel.

El Sr. Maciá (J.) dice que á él no se le citó para tomar acuerdos sobre dicho asunto. El presidente hace comparecer al citador y entonces el señor Maciá dice que se le citó pero á las once de la noche. Le dice el alcalde que lo hizo cuando tuvo noticias ciertas de la llegada y después de un ligero incidente en que toman parte además de estos dos señores, Salinas y Naciá (M.) se aprueban por mayoría.

También se aprueba los gastos hechos para los trajes de los municipales.

ALMACENES DE

EL SIGLO

SUCESOR DE

NAVARRO HERMANOS

MAYOR Y PASAJE DE AMÉRIGO—ALICANTE.

Grandes existencias en to la clase de tejidos. —Pañería y novedades para señoras, caballeros y niños. —Casa especial en Camisería, Corbatería y géneros de punto. —Primera en Pañuelos de Manila, bordados y lisos. —Trajes y confecciones para señoras, caballeros y niños. —Especialidad en géneros negros y blancos.

5.000 Mantillas en Tul, Chantilly y Blonda desde 3 pesetas una. Inmenso y variado surtido en selas negras y de colores.

5.000 trajes de hilo, alpaca y lana, para niños, desde 3 pesetas—PRECIO FIJO

Se pasa á las cuentas de las ferias y fiestas de la Virgen del Carmen.

El Sr. Maciá (J.) dice que él está conforme, menos con la cantidad destinada á los pobres, pues ya hay en el presupuesto asignación para ellos. El señor Salinas le contesta que de haberse hecho lo que queria Maciá no se concedía gracia á éstos, pues con fiestas y sin fiestas hubieran disfrutado de ella; el reparto de limosnas era un número del programa y hay que incluirlo en los gastos de las fiestas.

El Sr. Gilabert pronuncia un elegante discurso comparando el Ayuntamiento con las notas musicales v así como en la escala musical hay siete notas naturales y además bemoles y unidas todas estas notas forman un conjunto armónico, del mismo modo unidos todos los concejales y guiados por un fin administrativo las sesiones se deslizarían sin los incidentes que estamos presenciando, pero que si ciertos elementos no depoenen su actitud las notas pueden marchar sin los sostenidos.

Salinas y Gilabert ruegan al municipio que se impriman las cuentas y que sino quiere hacerlo, ellos costearían la impresión de su bolsillo particular.

(Interviene en el debate un concejal desconocido para mí y comprendiendo el buen señor que el reporter tendría curiosidad de saber su nombre se me dirige y me dice que se llama Rives y yo le dí las gracias.)

Se aprueba por unanimidad con la protesta de los Maciá sobre el festajo de pobres.

Se trata sobre las fiestas de San Roque y se acuerda que se gaste lo que queda del presupuesto para fiestas, pues en este año no quedan otras.

Maciá (J.) propone que se corran vacas por las calles, porque el pueblo las desea.

(¿Cómo un pueblo tan civilizado como Callosa de Segura va á desear eso? No vuelva á repetirlo, señor José.)

Después de otros asuntos sin interés se levanta la sesión.

Orcelis.

!!!POR FIN!!!

Ha recibido nuestro amigo D. Rafael Martínez las fosforeras extranjeras tan deseadas.

A 2 ptas. Rafael Martínez.

CALLE MAYOR

NOTICIAS

Ha regresado de Valencia nuestro respetable amigo D. Pedro Soto Melgarejo y su distinguida señora doña Ana Cano-Manuel.

Les enviamos nuestro saludo de bienvenida.

El canónigo de la colegiata de Alicante Dr. D. Manuel Bañón ha renunciado la prebenda y ha embarcado para Buenos Aires.

Después de pasar unos días en esta ciudad ha regresado á Alicante nuestro paisano y amigo D. José Bambalere

Ha regresado de Alicante nuestro distinguido amigo D. José María Senén.

Bien venido.

En Callosa de Segura dió á luz el 26 del actual, un hermoso y robusto niño la bondadosa señora Doña María Serna, esposa de nuestro queridísimo amigo D. Ramón López.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de completa salud. Nuestra enhorabuena.

Casas en Torrevieja

SE ALQUILA durante la temporada veraniega: una casa en Torrevieja, amueblada, con dos salas, cuatro alcobas, comedor, cocina, patio grande, cuadra, etc. por 250 pts. ó á 5 pts. diarias; y á cinco kilómetros por carretera, otra en el campo, cerca del mar y con todo género de comodidades, incluso cuadra cochar en 500 pts.

Informará: Enrique F. Cuevas. Torrevieja.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano del joven D. José Alonso Romero.

Nuestro saludo.

En las primeras horas de la tarde del sábado y á la temprana edad de

14 años, dejó de existir el joven Francisco Navarro Marín.

Ayer á las diez se verificó el sepelio, en cuya fúnebre comitiva figuraban numerosos amigos de la familia del finado.

Acompañamos á ésta en el justo dolor que hoy experimenta.

Se ha repartido el prospecto anunciando el sorteo de Navidad de la Lotería Nacional

Constará de 44.000 billetes al precio de mil pesetas cada uno.

El primer premio será de seis millones de pesetas y los restantes premios de dos mil

La otra noche un amoroso marido le dió una tremenda paliza á su cara mitad.

Fué encerrado en la cárcel y se le recogió una pistola

El hecho ocurrió en la escalera de San Miguel.

El juez de instrucción ha recibido un exhorto del de Dolores para la buzea de una niña de 11 años que se escapó de casa de sus padres residentes en Callosa de Segura.

Se llama María Bocimana, es morena, de ojos azules, iba vestida de encarnado, delantal claro y alpargatas.

En éste instante acabamos de recibir el programa anunciador del concurso bandas civiles.

Mañana publicaremos.

Tenemos noticia de que en Santa Pola, han terminado las dos corridas que con motivo de las fiestas en honor á San Jaime se han verificado en esta localidad.

—El ganado de Flores bravucón. «Carpintero», Guerra y «Uillas» han oído muchos aplausos por su trabajo.

José Sirven: «Conñterito» ha gustado extraordinariamente y se ha ganado el cartel.

El tiempo hermosísimo.

—La afluencia de bañistas este año ha superado á la de anteriores.

Las obras en la plaza de toros es tán adelantadísimas.

Todos los días van infinidad de personas á presenciarlas.

Dinero al 6 por 100

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

ABRAHAM PARDINES

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO

Santiago, 16, Orihuela.

EL COLMO DE LOS COLMOS

El colmo es el haber en Orihuela un representante de 11 periódicos de Modas las más elegantes y prácticas del mundo.

D. José María Soriano Bueno que es el representante, facilita cuantos periódicos de modas puedan convenir á su clientela, regalando á sus suscritores por «un año» dos Abons de Blusas iluminados, uno en la Primavera y otro en Otoño.

Representa los periódicos de modas siguientes:

The Lady—Weldon's—L'arte Dans, —Le Grand Chic,—La Conturie e Parisienne,—Le Chic,—La Tailleur,—Modeles Practiques,—Facon failleur,—La Chapeau Parisien,—Jupes Grande Confection.

NO EQUIVOCAROS

José M. Soriano Bueno

Espaldas de Sta. Lucia, n.º 2 Orihuela

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegación en España

JOVELLANOS 5 MADRID

Información gratuita sobre la

Fabricación de los nitratos.

Papeles pintados

El mejor muestrario Modernista, y el más barato, lo tiene D. Carlos Esquer y Esquer.

Santiago, 25—ORIHUELA

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

Sección de Anuncios

ABONOS QUÍMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMONIACO, SALES POTASA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA.

Fábricas en Alicante, Sevilla y Barcelona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista *Los abonos químicos*, son servicios gratuitos.

Dirigirse á.

D. Juan Gavilan

Jovellanos, 5, Principal.—MADRID.

Director de las Oficinas técnicas

Pídanse precios y noticias mercantiles á la Agencia de la «Sociedad anónima Crós» en Alicante,—Quiorga, 41.

AGENCIA DE ENCARGOS
DE

PASCUAL MARTÍNEZ

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torre-veja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENCIAS

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5
En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13
En Cartagena, D. José Gomez. San Francisco, 1
En Torreveja. D. Antonio García, Ródas, 15
En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12
En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 2
En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca. Atocha, 116
En Valencia, Sr. Cuenca, Calle del Lobo 3
Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torreveja, en todos los trenes, regreso de estos puntos en todos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albaterra y Torreveja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes ruega á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

Don Mariano Huertas, Rocamora, 5.

ZAPATERÍA MADRILEÑA

DE

MANUEL SEGURA

Especialidad en medidas.

CALZADO DE LUJO

6.—Calderón de la Barca.—6. ORIHUELA.

Galería Fotográfica

DE

GUILLERMO GIMENEZ LÓPEZ

CORREDERA, 32

Se hacen retratos de todas clases á precios económicos. Grupos y vistas á precios especiales. Trabajos esmerados con arreglo á los últimos adelantos y progreso del arte fotográfico. Especialidad en grupos y retratos de niños.

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Lorea, La Unión, Aguilas y Orihuela

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.

Giros sobre todas las capitales y principales pueblos de España. Cesión de giros en Libras, Francos, Marcos, etc.

Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.

Giros telegráficos. Cartas de crédito.

Compra y venta de monedas y de billetes extranjeros.

Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.

Depósito en custodia de toda clase de objetos preciosos y valores, sin cobrar premio alguno á sus clientes.

Apertura de cuentas corrientes.

CAJA DE AHORROS=Las imposiciones en la misma devengan el 3 por 100 de interés anual, acumulable en 30 de Junio y 30 de Diciembre de cadaño. Los fondos se reintegran A LA VISTA